



# 一個既神聖又迫切的任務——

## 促進中國的修好

蘇主榮著  
梁潔芬譯

在這個冷熱戰交煎的時代，無數人曾爲了逃避恐怖主義、政治暴力與報復性的殘殺、家庭糾紛及婚姻問題而成爲了難民，「修好」於是成爲了改善這個世界的唯一希望，亦是要走的第一步。和平、正義、以及人類在各方面的發展不會產生成果，除非這個世界的緊張、對立、差異、和敵對首先得到治愈。

過去三年間，筆者曾着手研究中國的宗教情況，特別是從文化、經濟及政治的脈絡裏去了解。中國有過一段長時期軍閥內亂的歷史，亦有封建及外強所施的壓力。如今它雖對外開放，爲建設國家而向外求援，但仍維持獨立自主的意識。在此充滿緊張的過渡時期，中國極需要真正的和解與修好。

在全國各方面均出現「修好」的需要時，很幸運，中國的基督徒目前更需要修好，

因爲他們已從基督的言行上，得知修好的真義。基督來到世界上是爲了使我們與天父修好。聖保祿說：「他使雙方合而爲一，他以自己的肉身，拆毀了阻隔中間的牆壁，就是雙方的仇恨，並廢除了由規條命令所組成的法律，爲把雙方在自己身上造成一個新人而成就和平，他以十字架誅滅了仇恨，也以十字架使雙方合成一體，與天主和好。」（弗二：十六）耶穌告訴我們，修好不僅勝於朝拜，而且是朝拜的主要因素。「你若在祭壇前，要獻你的禮物時，在那裏想起你的兄弟有什麼怨你的事，就把禮物留在那裏，留在祭壇前，先去與你的兄弟和好後，再來獻你的禮物。」（瑪五：二十三）在「天主經」裏，祂告訴我們，我們寬恕別人多少，我們也會被寬恕多少。「赦免我們的罪債，如同我們寬恕別人一樣。」（瑪六：十二）聖保

祿提醒我們應負起締造和平的使命，他說：「他曾藉基督，使我們與他自己和好，並將這和好的職務，賜給了我們，這就是說：天主在基督內使世界與自己和好，不再追究他們的過犯，且將和好的話，放在我們的口中，所以我們是代基督作大使了，好像是天主藉我們來勸勉世人。我們如今代基督請求你們與天主和好吧！」（格後五：十八——二十）對於蕩子比喻中，父子之間由於修好而給雙方帶來的喜樂，我們都很熟悉。（路十五：十二）

今日國內的基督徒如此誠切地感到修好的需要，甚至捨拉丁美洲的解放神學而取「和解神學」。他們聲稱已從（昔日的）控制中解放出來，故以「和解神學」的發展為先。他們最需要的是互相寬恕和彼此了解。除了一般國民所受的壓力及問題外，國內的基督徒還面對着額外的困難。他們曾經在馬克斯主義暴力革命的日子裏謀求生存，現在又要以基督徒的身份來與他們的無神主義政府周旋，許多家庭曾因對這政治局面的反應不同而破裂；他們都會為了自己的信念而受苦，有些落在當權者手上，但大部份則彼此為難，因為他們需要在政府與反對政府的教會領袖之間作選擇，而天主教徒更要在政府與教宗之間作選擇。許多經過長期監禁或勞改的人都已獲釋及平反，可是，憤恨的傷痕以及寬恕的困難仍然存在。在家庭內，家人之間因愛國愛教的觀點不同，而彼此為難。由於傷痕太深，許多人認為這一代很難達到真正的和解。為他們看來，只有等到深受創傷的一代完全過去，國內的基督徒才可望重新合一。另一些人受基督的召喚所鼓舞而想做和解的使者，他們明瞭耶穌所講的修好故事的內蘊，也有過消除誤會和矛盾後的喜悅

體驗，很想找出途徑促使受傷的雙方逐漸走近。這些人喜歡稱自己為療傷者或築橋者，因為橋樑必須溝通兩岸，所以他們盡法接觸受創的雙方，在交談、諒解及寬恕中鼓舞他們。無疑，這些欲促進修好的人士，往往會在採取立場方面受到指責及抱怨而受傷，因此，他本身也需要治愈，需要面對挑戰，更深地投入聖保祿所說的使命中，那就是效法基督，成為「受傷的治療者」。

今日在中國基督徒之間有不和諧之處；某些基督徒與政府之間，亦因信仰和無神論的衝突，互不咬弦；一些國外人士，也許曾為難過國內基督徒，或不了解國內弟兄與政府、與普世教會建立關係的困難。正當筆者嘗試促進上述人士的修好之際，一位曾被中國大陸驅逐出境而現在退居台灣的老傳教士對筆者講述了他自己的一段遭遇，令筆者十分鼓舞。事件的內容涉及如何克服一些很大的困難；他的敘述如此動人，不但給我在現有工作上很大的啟發，且值得與各位讀者分享。這個故事有一個完滿的結局，故此，請為從事華人修好或築橋的人士祈禱，使他們的工作也獲得美滿的成果。

## 修好—— 既困難又美好的任務

原籍肯特基州哥榮頓城之戴道輝神父，出身於一篤信之家，家裏曾培養出兩位神父、三位修女。當他在台灣被詢問到什麼教義為中國人最難接受時，他敘述了以下的故事：

我認為最難是「愛仇」的教義，其實，這端教義為美國人也同樣難以接受

。他們覺得去愛一個曾傷害自己、不愛自己的人是荒謬之舉。為何要去愛這樣的一個人？我想為全世界而言，這也是最困難的教義之一，在台灣也不例外。我們往往以為與人爭執無關宏旨，但當爭到面紅耳熱之際，常有動武和殺人的事發生。若爭執到了這個地步，除非有特別恩寵，否則不太可能和解。有時決裂的雙方原非敵人，而是親戚甚或配偶，他們生活在一起，但彼此不理不睬。也許，你會說：這是不可能的！有時，我真的如此想：這種僵局比離婚更惡劣。他們共處一室，但從不交談，永不共食。在彰化縣員林鎮傳教時，我碰上一個類似的事件。在堂區議會內有一名有才幹的青年，年約三十五歲，母親是一名天主教徒，父親是外教人，兩人有過類似上述的爭執，從此他們永不交談，亦不共食。一天，父親病倒了，這青年前來見我，在哭訴中，他告知我父親病重，又問我可否到村內為他付洗，因他的父親想領洗入教。於是我前往作親善探訪，病人亦親自說出他希望入教。我說：「我要和你兒子商量後，才作答覆。」我告訴他的兒子說：「我不能為令尊施洗，因為這樣會使基督信仰變得很兒嬉。唯一使令尊可以受洗的條件是他

寬恕令堂，不計較她以往對他作的一切。在令堂方面，亦應前來探望你的父親，與他交談，以表示盡釋前嫌。」這番話週圍的人都聽到。這青年說：「這是不可能的，他們不會這樣做。」當時，在場的人說：「你不懂中國人的性格，這是不可能的事。」這對夫婦已經沒有交談近二十年了，他們不會因為你要，或者想領洗而重修舊好。」因此我只好說：「我只能為他祈禱。」這個兒子當然滿腔失望。我們為他祈禱後，我伸手在他的父親頭上為他禱告，我也叫他的兒子如此做，並為他的母親禱告。一週過後，兒子再來說：「神父，我有一個好消息告訴你。母親已進過病室，對父親說她寬恕他的一切，而父親也寬恕了母親的一切。」我說：「好極了！」然後，我為他的父親付洗，幾天後，病人安然逝去。隨後，我們舉行了一個隆重而感人的葬禮，衆人都很驚奇地說：「這是一個奇跡！」

有人說，若要使中國的基督徒和解，使別人看到他們彼此相愛，則非要奇跡不可。倘若真的需要奇跡的話，這就是我們要祈求的奇跡。戴道輝神父以及他在台灣的信友，既然相信了奇跡，故此能親眼見到和解的出現。願另一項修好的見證增強我們的信心！